「二風谷イタ」「二風谷アットウシ」と地域団体商標取得の取組

■「二風谷イタ」とは■



「二風谷イタ」は、アイヌ文化に伝わる浅く平たい 形状の木製の盆で、百年以上前から沙流川(さるがわ) 流域に住むアイヌの人々などによって受け継がれて きました。19世紀半ばには、この地域から半月盆や 丸盆が幕府に献上されたという記録も残っています。

木地はクルミもしくはカツラ、盆の表面全体には アイヌの代表的な文様であるモレウノカ(渦巻きの 形)、アイウシノカ(刺のある形)、シクノカ(目の形)

などが彫り込まれていることが特徴で、文様と文様の間のスペースをラムラムノカ(ウロコの形)で埋める「ウロコ彫り」が施されています。

■「二風谷アットゥシ」とは■



「二風谷アットゥシ」は、アッ二(オヒョウ)等の樹皮の繊維で糸を作り、アットゥシカラペ(機織り機)を使って織られた反物です。沙流川流域に古くから伝わる伝統的な技法で作られ、江戸時代には沙流川流域の物産として他地域との取引が行われていました。

水に強く、通気性に優れ、天然繊維としては類

稀な強靱さと独特の風合いを持っており、現在も百年以上前に使用されていた 道具とほぼ同様の道具を使って作られています。

■アイヌ工芸の伝統を守る■

2012 (平成 24) 年 12 月、二風谷で受け継がれてきたアイヌ工芸の技術や伝統を守るため、二風谷民芸組合は「二風谷イタ」「二風谷アットウシ」について、経済産業大臣へ、伝統的工芸品の指定申出を行いました。そして、2013 (平成 25) 年 3 月に、北海道で初めて伝統的工芸品の指定を受けました。



道内では今日でも伝統的工芸品の産地はここ平取町二風谷のみとなっており、

この地に脈々と受け継がれてきたその高い工芸技術をこの先も大切に守り、伝 え続けていかなければなりません。

■地域団体商標取得へ向けての取組■



アイヌ文化への注目が集まっているなか、近年、二風谷のアイヌ伝統工芸品の模倣品が見受けられるようになりましたが、正規の「二風谷イタ」「二風谷アットゥシ」には、伝統的工芸品であることを証明する「伝統証紙」が貼付されており、消費者は安心して購入することができます。しかし、模倣品に対して権利を主張

することはできず、工芸家の権利を十分に守ることができませんでした。そこで、 二風谷のアイヌ工芸品全体の知的財産権を保護する目的として、伝統的工芸品 の指定を受けている「二風谷イタ」「二風谷アットゥシ」の名称について、「地域 団体商標」を取得することが望ましいと判断しました。

権利の取得にあたっては、「二風谷イタ」「二風谷アットゥシ」の産地指定組合である二風谷民芸組合は任意団体であり地域団体商標出願人の要件を満たしていない(注1)ため、地域未来投資促進法による商標法の特例措置を活用し、一般社団法人での出願(注2)を目指しました。二風谷民芸組合の工芸家などが構成員として所属し、「アイヌ工芸品の生産性の向上及びアイヌ伝統工芸の継承と担い手の育成」を事業目的として活動する一般社団法人びらとりウレシパが適任と考え、特例措置の条件を満たすために平取町をはじめ多くの方々と連携し取組を進めました。平取町が町内の商業者を対象とした「地域経済牽引事業基本計画」を策定したのち、(一社)びらとりウレシパが「地域経済牽引事業計画」を作成し、北海道知事から承認を経て、地域団体商標の出願に至りました。

(注1) 商標法7条の2第1項柱書参照

(注2) 地域未来投資促進法23条1項(商標法の特例)参照

■二風谷の未来へ向けて■

地域団体商標の取得によって、深い歴史のある「二風谷イタ」「二風谷アットゥシ」にかかる権利を守ると同時に積極的に活用し、他産地との差別化によるブランドカの増大や販売拡充を進めていきます。そしてゆくゆくは、「二風谷イタ」「二風谷アットゥシ」だけでなく、二風谷に受け継がれてきたすべてのアイヌ工芸の価値を向上することが出来ればと考えております。そうすることで、二風谷が自分たちにとってより誇りを持てる産地になるとともに、新たな担い手が集

まる好循環が生まれ、地域全体の活性化と産地がさらに発展していくことを目指し、今後も活動していきます。

- ※「二風谷イタ」「二風谷アットゥシ」は平取町の「二風谷工芸館」や二風谷コタン周辺の民芸店にて販売しております。また、2024年10月(予定)からは、オンラインショップでも購入が可能となっております。
 - ・二風谷工芸館 (北海道沙流郡平取町二風谷 61-6/電話 01457-2-3299)
 - ・二風谷アイヌクラフトオンラインショップ

https://shop.nibutani-ainucraft.com/

※現在は、コラボレーションによる開発商品を主に掲載しておりますが、 2024 年 11 月頃から工芸品も販売する予定です。

【登録情報】

| 商標 | 二風谷イタ 商標登録第 6841210 号 |
|----------|---|
| 出願日 | 2023年1月25日 |
| 登録日 | 2024年9月5日 |
| 権利者 | 一般社団法人びらとりウレシパ |
| 指定商品 | 21 類 北海道沙流郡平取町二風谷に由来する製法により生産された盆 |
| 連絡先 | (一社) びらとりウレシパ 電話番号:01457-3-7501 |
| 関連ウェブサイト | https://www.nibutani-ainucraft.com/ita/ |

【登録情報】

| 商標 | 二風谷アットウシ 商標登録第 6864195 号 |
|----------|---|
| 出願日 | 2023年1月25日 |
| 登録日 | 2024年11月13日 |
| 権利者 | 一般社団法人びらとりウレシパ |
| 指定商品 | 24 類 北海道沙流郡平取町二風谷に由来する製法により生産された織物製の壁掛け、北海道沙流郡平取町二風谷に由来する製法により生産された織物製の反物 25 類 北海道沙流郡平取町二風谷に由来する製法により生産された織物製の着物、北海道沙流郡平取町二風谷に由来する製法により生産された織物製の手甲、北海道沙流郡平取町二風谷に由来する製法により生産された織物製の脚絆、北海道沙流郡平取町二風谷に由来する製法により生産された織物製の帯 |
| 連絡先 | (一社) びらとりウレシパ 電話番号:01457-3-7501 |
| 関連ウェブサイト | https://www.nibutani-ainucraft.com/attus/ |

※全体を通し、アイヌ語表記をしています。